

中共中央关于加强党的政治建设的意见

(2019年1月31日)

为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,切实加强党的政治建设,坚持和加强党的全面领导,推进全面从严治党向纵深发展,不断提高党的执政能力和领导水平,确保全党统一意志、统一行动、步调一致前进,现提出如下意见。

一、加强党的政治建设的总体要求

旗帜鲜明讲政治是我们党作为马克思主义政党的根本要求。党的政治建设是党的根本性建设,决定党的建设的方向和效果,事关统揽推进伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想。

在革命、建设、改革各个时期,我们党都高度重视党的政治建设,形成了讲政治的优良传统。党的十八大以来,以习近平同志为核心的

党中央把党的政治建设摆在更加突出位置,加大力度抓,形成了鲜明的政治导向,消除了党内严重政治隐患,推动党的政治建设取得重大历史性成就。同时,必须清醒看到,党内存在的政治问题还没有得到根本解决,一些党组织和党员干部忽视政治、淡化政治、不讲政治的问题还比较突出,有的甚至存在偏离中国特色社会主义方向的严重问题。切实有效解决这些问题,必须进一步加强党的政治建设。

加强党的政治建设,必须高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻党的十九大精神,坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党的基本理论、基本路线、基本方略,落实新时代党的建设总要求,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决维护习近平总

书记党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导,把准政治方向,坚持党的政治领导,夯实政治根基,涵养政治生态,防范政治风险,永葆政治本色,提高政治能力,把我们党建设得更加坚强有力,确保我们党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心,为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供坚强政治保证。

加强党的政治建设,目的是坚定政治信仰,强化政治领导,提高政治能力,净化政治生态,实现全党团结统一、行动一致。要以党章为根本遵循,把党章明确的党的性质和宗旨、指导思想和奋斗目标、路线和纲领落到实处。要突显党的政治建设的根本性地位,聚焦党的政治属性、政治使命、政治目标、政治追求持续发力。要以党的政治建设为统领,把政治标准和政治要求

贯穿党的思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设以及制度建设、反腐败斗争始终,以政治上的加强推动全面从严治党向纵深发展,引领带动党的建设质量全面提高。要坚持问题导向,注重“靶向治疗”,针对政治意识不强、政治立场不稳、政治能力不足、政治行为不端等突出问题强弱项补短板。要把党的政治建设融入党和国家重大决策部署的制定和落实全过程,做到党的政治建设与各项业务工作特别是中心工作紧密结合、相互促进。

二、坚定政治信仰

加强党的政治建设,必须坚持马克思主义指导地位,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党,教育人民,夯实思想根基,牢记初心使命,凝聚同心共筑中国梦的磅礴力量。

下转第二版

省委常委会召开扩大会议传达学习韩正同志在云南调研时的重要指示精神

切实抓好生态环境保护 保持经济持续健康发展

陈豪主持

本报讯(记者 田静 张寅 杨猛) 2月27日下午,省委常委会召开扩大会议,传达学习近期中共中央政治局会议和中共中央政治局第十三次集体学习精神;传达学习中共中央政治局常委、国务院副总理韩正在云南调研时的重要指示精神,研究我省贯彻落实工作等。

省委书记陈豪主持会议。

会议指出,韩正同志到我省开展调研并考察指导有关工作,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对云南各族人民的深切关怀、对云南发展的高度重视和关心支持。我们要认真学习贯彻韩正同志重要指示精神,切实提高政治站位,全力做好各项工作,不折不扣地把党中央、国务院各项决策部署贯彻落实到位。

会议强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,认真贯彻韩正同志的重要指示要求,从树牢“四个意识”、坚决做到“两个维护”和对人民负责、对子孙后代负责的高度,坚定不移打好洱海保护治理攻坚战,把握规律,保持定力,坚持科学治理,切实抓好高原湖泊保护治理等生态环境保护工作,早日把云南建设成为中国最美丽省份。要对标对表党中央国务院的决策部署,坚持新发展理念,全力以赴推进经济持续健康发展,打赢打好脱贫攻坚战,加快旅游产业转型升级,发挥生物资源优势积极培育大健康产业,深化国有企业改革,确保经济社会发展实现良好开局。要深刻认识生物多样性保护的重要意义,切实增强责任感、使命感和紧迫感,进一步做好云南生物多样性保护工作,努力成为推介我国生物多样性保护成果的重要窗口,推动生态文明建设排头兵实践。

会议学习了《中共中央国务院关于坚持农业农村优先发展做好“三农”工作的若干意见》。会议强调,要深刻认识做好“三农”工作的总体要求,牢牢把握稳中求进工作总基调,落实高质量发展要求,坚持农业农村优先发展总方针,以实施乡村振兴战略为总抓手,抓重点、补短板、强基础,围绕“巩固、增强、提升、畅通”深化农业供给侧结构性改革,圆满完成农业农村改革发展目标任务,为我省实现高质量跨跃式发展,如期与全国同步全面建成小康社会奠定坚实基础。要全面完成“三农”工作硬任务,全力决战脱贫攻坚,做大做强优势特色产业,稳定重要农产品有效供给,推进生态宜居美丽乡村建设,扎实推进新一轮农村改革,健全完善乡村治理机制,不断提升农民群众的获得感、幸福感。要加强党对“三农”工作的全面领导,强化五级书记抓乡村振兴制度保障,培养懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍,充分发挥好农村党支部战斗堡垒作用和农民主体作用,真正把农业农村优先发展落到实处。

会议传达学习了中央对台工作会议精神,强调要深入学习贯彻习近平总书记对台工作重要论述和在《告台湾同胞书》发表40周年纪念会上的重要讲话精神,进一步深化云台合作和交流,为促进两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程积极贡献云南力量。

下转第三版

省委省政府召开中央脱贫攻坚专项巡视指出问题整改工作暨全省脱贫攻坚推进和作风建设会议

高标准高质量高水平整改 决战决胜打赢脱贫攻坚战

陈豪讲话 阮成发主持 李江出席

本报讯(记者 田静 杨猛 张寅) 2月27日上午,省委、省政府在昆召开中央脱贫攻坚专项巡视指出问题整改工作暨全省脱贫攻坚推进和作风建设会议。会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作的重要论述和关于脱贫攻坚专项巡视重要指示精神,进一步提高政治站位,强化政治担当,高标准、高质量、高水平完成专项巡视整改任务,以决战决胜的精神状态打赢脱贫攻坚战。

省委书记陈豪出席会议并讲话,省长阮成发主持,省政协主席李

江出席。

会上,各州(市)和省级行业扶贫主管部门主要负责同志向省委、省政府递交2019年脱贫攻坚工作目标和中央专项巡视整改责任状。

会议指出,抓好专项巡视整改,是树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、践行“两个维护”的具体检验,各级党组织要从政治和全局的高度,深刻认识这项工作的重要性,切实把思想和行动统一到习近平总书记关于扶贫工作的重要论述和关于脱贫攻坚专项巡视重要指示精神上来,强化责任担当,落实整改任务,向党中央

和全省人民交出合格的整改答卷。

“责任如山,军令如山”。高质量如期完成脱贫攻坚任务,不仅是履行对全省各族人民的庄严承诺,同时也是为中国完成脱贫攻坚这项伟大事业做出我们的贡献。”陈豪强调,各级党委(党组)和政府要切实担起整改主体责任,坚持严实标准,认真抓好省委整改方案的贯彻落实。要提高政治站位,坚决纠正思想上、政策上、工作上的偏差,确保党中央关于脱贫攻坚的方针政策和决策部署不折不扣落到实处。要聚焦突出问题,坚持把抓好专项巡视指出问

题和各类监督检查发现问题整改结合起来,综合施策、精准施策,一体整改、一体推进。要深化扶贫领域腐败和作风问题专项治理,深入整治形式主义、官僚主义问题,加强扶贫资金监管,要层层压实责任,坚持省委常委班子和省级领导以上率下,全面落实省级有关行业部门和州(市)党委、政府“一把手”的共同责任。要严明纪律要求,既对整改不到位的严肃问责,又加强对基层一线的督促指导,不能简单以问责代替整改。要注重标本兼治,坚持举一反三,完善整改落实长效机制。

下转第三版

为您导读

为加强党的政治建设提供基本遵循

——中央办公厅负责人就《中共中央关于加强党的政治建设的意见》答记者问

见第三版

省管干部任前公示公告

见第四版

全球知名铁三赛事看好云南

见第四版

瑞丽重点开发开放试验区特刊

见第七至八版

抓实问题整改 抓牢责任落实

——省纪委监委深入开展“双节”期间纪律作风监督检查

为认真贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想、十九届中央纪委三次全会精神,省委十届六次全会精神和省纪委十届四次全会精神,巩固拓展落实中央八项规定精神成果,省纪委监委从2018年12月23日开始,在全省范围内开展了覆盖州市、省直机关、事业单位和省属企业、高校的元旦春节纪律作风监督检查。各州市纪委监委积极采取不同形式开展监督检查工作,实现上下

联动、同频共振、信息共享,形成全省分层级、一体化推进监督执纪“一盘棋”格局。

此次“双节”期间纪律作风监督检查,坚持打破固有监督思路,积极探索创新监督方式,一改过去发现问题后“核查、严处、曝光”的固定模式,采取“先曝光、后核查、再严处”方式,及时把发现的92个问题在云南日报、云南电视台等省内主流媒体进行公开曝光,共计10批次。各问题所属单位

部门主动认领,及时跟进,即知即改,立行立改,各负有主体责任、监督责任的党委(党组)、纪检监察机关坚持以问题为导向,先查先办,快查快处,严查严办。截至目前,曝光的92个问题中,已整改问题36个。对76个问题进行核查处理,给予6个单位通报问责,5个单位通报批评,党政纪处分2人,诫勉问责17人,责令作出书面检查17人,批评教育40人。

下转第三版



连日来,昆明市晋宁区双河彝族乡石槽河村、干河村的田间地头处处是村民忙碌的身影,种植户正在豆田里搭架、拉线、管护。近年来,双河乡以生态特色农业为抓手打造品牌农业,因地制宜发展甜脆豌豆、荷兰豆、四季豆种植,种植面积达16615亩,绿色农产品畅销国内外市场。 本报记者 杨峥 通讯员 刘晃 摄

新春走基层·代表委员履职故事

本报记者 博达 通讯员 左先勋

记者走进南涧彝族自治县宝华镇拥政村卫生室,只见负责人陈文琴戴着老花镜正忙着整理《南涧县居民健康档案》。

“健康关系到每一个人,牵连着每一个家庭。我最关注的是老百姓‘看病难’的问题。”全国人大代表、乡村医生陈文琴30多年来将全部精力倾注在乡村医疗卫生事业上。

作为家庭签约医生,陈文琴负责3个村、200多户、1000多人的保健工作。“每天进村调查走访,

晚上还要做表格,常常12点后才能睡下。我要对这个区域的老百姓负责。”陈文琴手握一本厚厚的健康档案说,有了这些健康档案,工作效率和工作质量就会大大提高。

这几年,陈文琴最大的感受是老百姓的健康意识一天天在增强,“我刚参加工作时,老百姓大多是小病拖,大病扛。”陈文琴说,“现在好了,有了新农合,有了医保,老百姓的日子越过越好。”

“我现在最重要的工作是调查了解基层卫生工作中存在的困难和问题,并且把基层群众的呼声带到全国两会上。”陈文琴说。

做好每份健康档案

本报记者 博达 通讯员 左先勋

记者走进南涧彝族自治县宝

华镇拥政村卫生室,只见负责人

陈文琴戴着老花镜正忙着整理

《南涧县居民健康档案》。

“健康关系到每一个人,牵连着每一个家庭。我最关注的是老百姓‘看病难’的问题。”全国人大代表、乡村医生陈文琴30多年来将全部精力倾注在乡村医疗卫生事业上。

作为家庭签约医生,陈文琴负责3个村、200多户、1000多人的保健工作。“每天进村调查走访,

晚上还要做表格,常常12点后

才能睡下。

我要对这个区域的老百姓

负责。”陈文琴手握一本厚

的健康档案

说,有了这些健康档案,

工作效

率和工作质量就会大大提

高。

这几年,陈文琴最大的感受

是老百姓的健康意识一天天在增

强,“我刚参加工作时,老百姓大

多是小病拖,大病扛。”陈文琴说,

“现在好了,有了新农合,有了医

保,老百姓的日子越过越好。”

“我现在最重要的工作是调

查了解基层卫生工作中存在的困

难和问题,并且把基层群众的呼

声带到全国两会上。”陈文琴说。

“交通建设滞后仍然是怒江经济社会发展的短板、脱贫攻坚的‘拦路虎’。”余小勤说,目前,怒江通往内地的公路等级低、抗灾能力弱,通航能力差。

“从六库到昆明要七八个小时,

到兰坪县六七个小时,到贡山

县得走两天。希望这样的交通状

况早日得到改善。”余小勤说,她

今年在全国两会上要提的建议是

希望从国家层面加大对怒江交通

基础设施建设的支持,开展乡村公

路改造拓宽工程,扩大农村人组公

路覆盖率,早日形成便捷、安全、畅

通的县乡村公路大环线,彻底解

决边疆各族群众出行难题。

“交通建设滞后仍然是怒江经济社会发展的短板、脱贫攻坚的‘拦路虎’。”余小勤说,目前,怒江通往内地的公路等级低、抗灾能力弱,通航能力差。

“从六库到昆明要七八个小时,

到兰坪县六七个小时,到贡山

县得走两天。希望这样的交通状

况早日得到改善。”余小勤说,她

今年在全国两会上要提的建议是

希望从国家层面加大对怒江交通

基础设施建设的支持,开展乡村公

路改造拓宽工程,扩大农村人组公

路覆盖率,早日形成便捷、安全、畅

通的县乡村公路大环线,彻底解

决边疆各族群众出行难题。

“交通建设滞后仍然是怒江经济社会发展的短板、脱贫攻坚的‘拦路虎’。”余小勤说,目前,怒江通往内地的公路等级低、抗灾能力弱,通航能力差。

“从六库到昆明要七八个小时,

到兰坪县六七个小时,到贡山

县得走两天。希望这样的交通状

况早日得到改善。”余小勤说,她

今年在全国两会上要提的建议是

希望从国家层面加大对怒江交通

基础设施建设的支持,开展乡村公

路改造拓宽工程